
АКЦЭНТЫ 12 сакавіка 2024 г.4

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па ве лі чэн не коль кас ці ве ла сі пе-

даў і СПМ спры яе не каль кім ка рыс-

ным тэн дэн цы ям. «Лю дзі па сту по-

ва пры хо дзяць да та го, што ве ла-

сі пед ста но віц ца паў на вар тас ным 

транс пар там. Гэ та доб ра з пунк ту 

гле джан ня раз груз кі транс парт-

ных па то каў, па мян шэн ня вы кі ду 

ў ат мас фе ру шкод ных рэ чы ваў і 

фар мі ра ван ня ў лю дзей куль ту ры 

зда ро ва га ла ду жыц ця», — за ўва-

жыў Аляк сандр За ні мон.

ТОЛЬ КІ СА СВЯТ ЛОМ
Прад стаў нік ДАІ ад зна чыў, што 

прак тыч на на ўсіх срод ках пер са-

наль най ма біль нас ці ёсць ак тыў-

нае свят ло, ча го не ска жаш пра 

ве ла сі пе ды. «Да во лі рэд ка мож на 

ўба чыць, каб у цём ны час су так 

ве ла сі пе дыст ехаў са свят лом, 

ча мусь ці ве ла ама та ры грэ бу юць 

гэ тым. Больш за тое, на мно гіх 

«двух ко ла вых» ін шы раз ня ма 

і ка та фо таў. Ад нак на яў насць 

свят ла з'яў ля ец ца, ак цэн тую ўва-

гу, аба вяз кам ве ла сі пе дыс таў, каб 

па збег нуць ава рый. Мы яшчэ раз 

за клі ка ем іх уста ля ваць свет ла выя 

пры бо ры. Перш за ўсё для бяс пе кі 

ўсіх удзель ні каў ру ху», — пад крэс-

ліў Аляк сандр За ні мон.

І яшчэ. Сё ле та ве ла сі пе дыс таў 

вяр ну лі на пра ез ную част ку. Аляк-

сандр За ні мон пры вёў ста тыс ты ку: 

пас ля та го, як у 2006 го дзе з ПДР 

знік ла нор ма аб пе ра мя шчэн ні ве-

ла сі пе дыс таў па краі да ро гі (мак-

сі мум за метр ад яго), коль касць 

за гі ну лых ве ла сі пе дыс таў змен-

шы ла ся ўтрая.

У но вых пра ві лах ДАІ вяр ну ла 

гэ тую нор му, але да зво лі ла пе ра-

мя шчац ца толь кі там, дзе аб ме-

жа ва на мак сі маль ная хут касць 

пе ра мя шчэн ня. «Гэ та зо ны з аб ме-

жа ван ня мі ў 30 і 20 кі ла мет раў за 

га дзі ну. Да та го ж апош нім ча сам 

ста ла ак тыў на ўка ра няц ца ўлад-

ка ван не ве ла сі пед ных да ро жак 

не на ход ні ках, а па краі пра ез най 

част кі», — рас тлу ма чыў прад стаў-

нік ДАІ. У якас ці пры кла ду — ра-

шэн не ў Мін ску па ву лі цы Ве ры 

Ха ру жай.

ТРЫ МАЙ ЦЕ ХУТ КАСЦЬ
Як пра ві ла, сро дак пер са наль-

най ма біль нас ці пры зна ча ны для 

ін ды ві ду аль на га пе ра мя шчэн ня 

аль бо су мес на га, ка лі гэ та пра ду-

гле джа на кан струк цы яй вы ра бу. 

Мак сі маль ная хут касць, з якой 

мож на пе ра соў вац ца на СПМ, — не 

больш за 25 кі ла мет раў за га дзі ну, 

ад зна чы ла на чаль нік ад дзя лен-

ня ар га ні за цыі між ве да мас на-

га ўза е ма дзе ян ня і пра па ган ды 

бяс пе кі да рож на га ру ху ГУ ДАІ 

МУС Ве ра ні ка РА МАНЬ КО ВА.

«Акра мя та го, пры пе ра ся чэн ні 

пра ез най част кі па пе ша ход ным 

пе ра хо дзе хут касць «ма біль ных 

ва дзі це ляў» па він на быць роў най 

хут ка сці пе ша хо да, які ідзе пеш шу. 

Пры на блі жэн ні да пра ез най част кі 

пе ра ка най це ся ў бяс пе цы. Так са ма 

нель га пе ра мя шчац ца на пры ла-

дзе, бу ду чы ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня. Дзе цям да 14 га доў пе-

ра мя шчац ца на СПМ мож на толь кі 

ў пе ша ход ных і жы лых зо нах. Тут 

вя лі кая ўва га па він на быць з бо ку 

баць коў», — на га да ла Ве ра ні ка 

Ра мань ко ва.

Што да ты чыц ца ве ла сі пе даў, 

то ця пер да зво лі лі пе ра мя шчац-

ца на іх круг лы год. «Ка лі ра ней 

у пра ві лах бы лі пэў ныя аб ме жа-

ван ні, на прык лад, пе ра мя шчэн ня 

ў га ла лё дзі цу, то ця пер пры на-

леж ным асна шчэн ні ве ла сі пе да і 

ча ла ве ка мож на пе ра мя шчац ца на 

іх круг лы год.

Ве ла ама та рам так са ма мож на 

не спеш вац ца на пе ша ход ных пе-

ра хо дах, ад нак, як і ў па пя рэд нім 

вы пад ку, ра біць гэ та не аб ход на з

хут ка сцю пе ша хо да, які ідзе пеш-

шу. Ка лі пра ез ную част ку пе ра-

ся кае ве ла сі пе дыст, яко му менш 

за 14 га доў, ён аба вя за ны спе-

шыц ца», — ад зна чы ла прад стаў-

 нік ДАІ.

У вы пад ку па ру шэн ня ве ла сі-

пе дыс та мі пра ві лаў да рож на га ру-

ху яны мо гуць быць пры цяг ну ты 

да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. 

«Па вы ша ную ўва гу да ве ла сі пе-

дыс таў па він ны пра яў ляць і ва-

дзі це лі», — пад крэс лі ла Ве ра ні ка 

Ра мань ко ва.

Пры за га рад ным ру ху ва ўмо-

вах не да стат ко вай бач нас ці або 

ў цём ны час су так трэ ба аба вяз-

ко ва вы ка рыс тоў ваць адзен не 

са свят ло ад бі валь ны мі эле мен та-

мі. «Пад крэс лю: ме на ві та адзен не. 

Мы рэ ка мен ду ем вы ка рыс тоў ваць 

ка мі зэль кі па вы ша най бач нас ці. 

Яны знач на па вя ліч ва юць гля-

дзель нае ўспры ман не для кі роў-

цаў, што, без умоў на, па вы шае 

бяс пе ку», — ад зна чы ла Ве ра ні ка 

Ра мань ко ва.

ПА ТЭН ЦЫ ЯЛЬ НЫ 
ЗА БОЙ ЦА

З мэ тай пра фі лак ты кі траў ма-

тыз му і ска ра чэн ня коль кас ці ДТЗ, 

у пер шую чар гу, па пры чы не не-

цвя ро за га ста ну, у на шай кра і не 

стар та ва ла ак цыя «П'я на му і бяс-

праў на му не мес ца на да ро зе!» 

Яна, ад нак, не звя за ная з тым, што 

«п'я ных» ава рый ста ла больш. Зу-

сім на ад ва рот.

«Ды на мі ка ста ноў чая: ка лі ка-

заць пра два ме ся цы гэ та га го да, 

то та кіх зда рэн няў ста ла менш у 

два ра зы. У 2023-м іх бы ло здзейс-

не на 30, сё ле та — 11. Тая ж ды на-

мі ка з ДТЗ па ві не бяс праў ні каў: 

у 2022-м іх бы ло 212, у 2023-м — 

161», — пры вя ла да ныя ДАІ Ве ра-

ні ка Ра мань ко ва. Па вод ле яе слоў, 

ка лі п'я ны са дзіц ца за руль, то ён 

па тэн цы яль ны за бой ца. Та кія зда-

рэн ні ма юць цяж кія на ступ ствы як 

для са мо га кі роў цы, так пас ля і для 

сям'і па цяр пе ла га.

Экс пер ты ад зна ча юць, што па-

ка ран не ня ўхіль на зной дзе ўсіх 

па ру шаль ні каў. Пры гэ тым Аляк-

сандр За ні мон на га даў, што пры 

пе ра ся чэн ні пе ша ход на га пе ра хо-

да ве ла сі пе дыс ты і са ма кат чы кі 

па він ны вы кон ваць хут кас ны рэ-

жым, і ка лі яны ру ха юц ца хут чэй 

за пе ша хо да, то бу дуць па ка ра ны. 

Пры чым бу дуць аштра фа ва ны на-

ват праз не ка то ры час, пас ля зва-

ро ту кі роў цаў, якія па да лі звест кі з 

ві дэа рэ гіст ра та раў.

Ад ка заў спе цы я ліст і на пы тан-

не, як па ка ра юць кі роў цу так сі, які 

пе ра вёз дзі ця да 12 га доў без дзі-

ця ча га аў та крэс ла. Усё прос та: та-

 ко га аў та ма бі ліс та, на ват які пра я-

віў чу ласць у да па мо зе да брац ца 

да па трэб на га пунк та ма ме з дзі-

цем, па ка ра юць у ад па вед нас ці з 

пра ві ла мі да рож на га ру ху.

СВЯТ ЛА ФО РЫ 
З ПАД СВЕТ КАЙ ТРА ТУ А РА

Звыш 200 ме ра пры ем стваў, 

на кі ра ва ных на па вы шэн не бяс-

пе кі да рож на га ру ху на ву ліч на-

да рож най сет цы, рэа лі за ва на ў 

Мін ску ле тась, па ве да міў на мес-

нік на чаль ні ка УДАІ ГУ УС Мін-

гар вы кан ка ма Дзя ніс ЛІ ВА НО-

ВІЧ. Ра бо ты, пра ду гле джа ныя 

кан цэп цы яй «Доб рая да ро га» на 

2021—2025 га ды, пра во дзі лі ся ў 

тым лі ку на два ро вых тэ ры то ры ях 

і па блі зу ўста ноў аду ка цыі. Інф ра-

струк ту ра ўдас ка наль ва ла ся з улі-

 кам аб ста ноў кі, якая існуе.

Аб ста ля ва ны аст раў кі бяс пе кі, 

пар коў кі транс пар ту, да дат ко выя 

па ло сы для ру ху і ін шае. Ар га ні-

за ва ны пі лот ныя зо ны па тэс ці ра-

ван ні пе ша ход ных свят ла фо раў 

з пад свет кай тра ту а ра і пра ез-

най част кі, па фік са цыі па ру шэн-

няў пра ві лаў пры пын ку і ста ян кі, 

пра ез ду аў та ма бі ляў на чыр во ны 

сіг нал свят ла фо ра. «Пра цяг -

ва ец ца ра бо та па па шы рэн ні аў та-

ма ты за ва най сіс тэ мы кі ра ван ня 

да рож ным ру хам, раз віц ці ма гіст-

раль най ву ліч на-да рож най сет кі, 

ве ла да ро жак», — рас па вёў Дзя ніс 

Лі ва но віч.

Уся го ў Мін ску ў 2023 го дзе ад-

бы ло ся 565 да рож на-транс парт-

ных зда рэн няў, што на 1,4 % менш, 

чым у 2022-м. У іх за гі ну лі 24 ча ла-

ве кі. Час цей за ўсё ава рыі звя за ны 

з су тык нен нем транс парт ных срод-

каў і на ез дам на пе ша хо даў. Ад 

агуль най коль кас ці за гі ну лых на 

до лю пе ша хо даў пры па дае 58 %.

За ста ец ца ак ту аль най праб ле-

ма ты ка траў мі ра ван ня не паў на-

лет ніх. За мі ну лы год з удзе лам 

дзя цей зда ры ла ся 68 ава рый — 

зні жэн не да 2022 го да на 8 %. 

У 57 % вы пад каў дзе ці бы лі пе-

ша хо да мі, у 17 % — па са жы ра мі 

транс парт ных срод каў, у ас тат-

ніх — ве ла сі пе дыс та мі.

НА ГРУЗ КА НА МКАД 
БУ ДЗЕ РАС ЦІ

У Мін ску на МКАД пла ну ец ца 

ства рыць сіс тэ му ідэн ты фі ка цыі, 

кі ра ван ня і ін фар ма ван ня ўдзель-

ні каў да рож на га ру ху з за бес пя-

чэн нем аў та ма тыч на га кант ро лю. 

Гэ тае пы тан не аб мяр коў ва ла ся на 

па ся джэн ні ка мі сіі па за бес пя чэн ні 

бяс пе кі да рож на га ру ху пры Мін-

гар вы кан ка ме.

Дзя ніс Лі ва но віч ад зна чыў, што 

Мін ская каль ца вая аў та ма біль ная 

да ро га з'яў ля ец ца ад ной з са мых 

за гру жа ных ма гіст ра ляў у го ра дзе. 

Гэ тая па пу ляр насць мае ад моў ны 

бок: на МКАД ад бы ва ец ца больш 

за 7 % ад агуль най коль кас ці ўлі ко-

вых ДТЗ, на яе пры па дае тра ці на 

за гі ну лых у ава ры ях.

«Тра ге дыя ў Сма ля віц кім ра ё-

не, у вы ні ку якой за гі ну лі 13 ча-

ла век, пры му сі ла ўсіх нас глы бей 

за ся ро дзіц ца на пы тан ні бяс пе кі 

не толь кі гру за вых і па са жыр скіх 

пе ра во зак, але і ў цэ лым да рож-

на га ру ху, — ад зна чыў Дзя ніс Лі-

ва но віч. — Мінск як эка на міч ны 

цэнтр кра і ны бу дзе раз ві вац ца ўсё 

хут чэй, што пры цяг не пры ток гра-

ма дзян, якія не толь кі пра жы ва юць 

тут, але і пра цу юць у го ра дзе. Як 

вы нік — на груз ка на МКАД бу дзе 

рас ці. Тыя ме та ды рэ гу ля ван ня 

да рож на га ру ху, якія сён ня пры-

мя ня юц ца на Мін скай каль ца вой 

аў та да ро зе, са ста рэ лі і не да зва-

ля юць у на леж най ме ры за бяс печ-

ваць бяс пе ку. Не пры ня ўшы комп-

лекс ныя ме ры, бу дзем кож ны год 

фік са ваць гі бель лю дзей. На роў ні 

з рэа лі за цы яй інф ра струк тур ных 

ра шэн няў кі ра ван не ру хам на 

МКАД па він на пе рай сці ў сфе ру 

тэх на ло гій і аў та ма ты за цыі, каб як 

ма га менш за ле жаць ад ча ла ве ча-

га фак та ру».

На мес нік на чаль ні ка УДАІ ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма ад зна чыў, што 

пер ша па чат ко ва мер ка ва ла ся 

ўка ра ніць сіс тэ му як у Мін ску, так 

і на пры лег лых да ро гах Мін скай 

воб лас ці да МКАД-2. Але пры ня-

та ра шэн не аб ме жа вац ца тэ ры то-

ры яй го ра да. Бу дзе рас пра ца ва на 

ад па вед ная кан цэп цыя, дзе вы зна-

 чаць асноў ныя кірункі дзей нас ці 

і вы ка наў цаў. Яе асноў ная за да-

ча — зні зіць на груз ку на МКАД з 

бо ку гру за во га транс пар ту.

ЛІ ХА ЧАМ І П'Я НЫМ НА ДА РО ЗЕ НЕ МЕС ЦА

Дзяр жаў  та інс  пек цыя 

пад крэс лі вае, што не цвя-

ро зае кі ра ван не з'яў ля ец-

ца смя рот на не бяс печ ным 

па ру шэн нем. Згод на з Ко-

дэк сам аб ад мі ніст ра цый-

ных пра ва па ру шэн нях, за 

кі ра ван не транс парт ным 

срод кам у ста не ап'я нен ня 

па гра жае штраф у па ме ры 

да 200 ба за вых ве лі чынь з 

па збаў лен нем пра ва кі ра-

ван ня транс парт ны мі срод-

 ка мі да пяці га доў. У вы пад-

ку паў то ру та ко га па ру шэн-

ня на ды хо дзіць кры мі наль-

ная ад каз насць, а ма шы ну 

кан фіс ку юць не за леж на ад 

та го, ка му яна на ле жыць.

Што ж да ты чыц ца яз ды 

без ва дзі цель ска га па свед-

чан ня, то за гэ та мож на 

атры маць штраф у па ме ры 

ад пяці да 20 ба за вых ве лі-

чынь, за паў тор ную на пра-

ця гу го да — ад 20 да 50 БВ, 

або гра мад скія ра бо ты, або 

ад мі ніст ра цый ны арышт. За 

гэ та пра ва па ру шэн не так са-

ма пра ду гле джа на кры мі-

наль ная ад каз насць.

У Дзяр жаў та інс пек цыі 

Брэс та рас ка за лі, на што 

звяр та лі ўва гу пры пра вя-

дзен ні ня даў ніх рэй даў, і 

па пя рэ дзі лі мяс цо вых аў та-

ма бі ліс таў аб штра фе і эва-

ку а цыі ў вы пад ку паў тор ных 

па ру шэн няў.

Су пра цоў ні кі Дзяр жаў-

та інс пек цыі Брэс та пра вя-

лі пра фі лак тыч ную ак цыю 

«Па кант ро лі за вы ка нан нем 

пра ві лаў пры пын ку і ста ян-

кі транс парт ных срод каў» і 

рас ка за лі пра тое, за што 

эва ку і ру юць аў та ма бі лі бе-

ла ру саў і вы піс ва юць штра-

фы час цей за ўсё. Па сло вах 

ін спек та раў, ме на ві та праб-

ле ма не да хо пу пар ко вач ных 

мес цаў «пры во дзіць да ха о-

су на ву лі цах, ства рае праб-

ле мы для кі роў цаў і па вя ліч-

вае ве ра год насць да рож на-

транс парт ных зда рэн няў».

Па вод ле ін фар ма цыі 

ДАІ, вы пад кі, ка лі кі роў цы 

з-за ад сут нас ці сва бод ных 

пар ко вач ных зон зай ма юць 

мес цы, пры зна ча ныя для ін-

ва лі даў, не  рэд кія.

Дзяр жаў та інс пек цыя 

Го мель скай воб лас ці пра-

вя ла 11 са ка ві ка ра ніш нюю 

ад пра цоў ку «Фільтр» у рам-

ках пра фі лак тыч най ак цыі 

«П'я на му і бяс праў на му не 

мес ца на да ро зе!» на тэ ры-

то рыі Рэ чыц ка га ра ё на і аб-

лас но га цэнт ра.

Пас ля свя точ ных дзён 

вар та выя да рог спы ня-

лі мак сі маль на маг чы мую 

коль касць транс парт ных 

срод каў, асаб лі вую ўва гу 

ўдзя ля лі фі зіч на му ста ну 

ва дзі це ляў, на яў нас ці ў іх 

не аб ход ных да ку мен таў, у 

пер шую чар гу па свед чан ня. 

Па вы ні ках «Філь тра» вы яў-

ле на 79 па ру шэн няў ПДР, 

два кі роў цы за тры ма ныя 

за кі ра ван не транс пар там у 

ста не ап'я нен ня, пяць — з-за 

ад сут нас ці пра воў.

У ін шых ра ё нах воб лас ці 

так са ма пра во дзі ла ся ўзмоц-

не ная ад пра цоў ка, пад час 

якой вы яў ле на больш за 200 

па ру шэн няў ПДР, за тры ма-

ны шэсць ва дзі це ляў-бяс-

праў ні каў, за рэ гіст ра ва на 

35 па ру шэн няў з бо ку ўраз-

лі вых удзель ні каў да рож на га 

ру ху — пе ша хо даў.

ПА РУ ШАЛЬ НІ КАЎ НЕ ЛЮ БЯЦЬ НІ ДЗЕ
Вынікі пра фі лак тыч ных ак цый ДАІ

У Мін ску завяршылася ак цыя «П'я на му 

і бяс праў на му не мес ца на да ро зе!». У ста ліч най 

ДАІ рас па вя лі, коль кі па ру шаль ні каў вы яві лі 

за адзін дзень. Толь кі 10 са ка ві ка ў го ра дзе 

за тры ма ны 13 не цвя ро зых аў та ма бі ліс таў 

і 29 кі роў цаў, якія се лі за руль без пра воў кі роў цы. 

Рэй ды пра во дзі лі з 7 да 11 са ка ві ка.

Матэрыялы падрыхтаваў Сяр гей КУР КАЧ.


